

让蓝天白云成为“最美天际线”

潘天庆

11月29日，安徽省生态环境厅公布1月至10月全省16个地级市空气质量排名，继黄山、宣城之后，安庆排名第三，空气质量较去年同期有所改善。（《安庆晚报》12月1日）

蓝天答卷让人振奋，我们每一个人都能亲身感受到“安庆蓝”成为了新常态。值得一提的是，此次安庆PM2.5浓度为29微克/立方米，优于全省PM2.5平均浓度值，也低于国家35微克/立方米的标准。这应该是有监测数据以来我市在大气污染治理上取得的最好成果。这也是全市上下凝心聚力，坚持不懈发力、治理的结果。蔚蓝的天空、朵朵白云，优良的空气质量已开始成为我们宣城的一张靓丽名片，也成为了宣城“最美天际线”。

可以说，大气治理“牵一发而动全身”，涉及到能源结构调整、产业结构升级、科技迭代更新、生活方式变迁等多方面因素，其系统施治的过程，也是城市本身更新发展思路、转变发展方式的过程。今年以来，我市为打造宣城“最美天际线”，以超常规的措施和力度治理大气污染，以降尘为重点强化秋冬季大气污



资料图片

染综合治理。如开展城区异味溯源“百日攻坚”专项行动，共排查各类生态环境问题189件。同时，深入推进工业源污染治理，强化“散乱污”企业综合整治，取缔关闭、整顿规范“散乱污”企业21家，全市35蒸吨/小时以下燃煤锅炉全面清零。开展工地扬尘、餐饮油烟、秸秆禁烧等专项整治，使用了“环保除尘雾炮机”、走航监测车、制高点监控系统等科技手段……这一套凌厉的大气污染治理组合拳，把各项政策措施变成大气质量改善的实际成效，使治理方案更具操作性和针对性，这就使我市大气污染防治能力进一步得到提升，也使我市空气质量得到了显著改善，令人欣喜的安庆“气质”展现在我们眼前。

让蓝天白云、繁星闪烁持续成为宣城“最美天际线”，必须要清醒地认识到，我们的大气污染治理虽成效显著，但随着我市空气质量的不断改善，我们的治

理空间也在进一步收窄，越往后骨头越难啃。特别是进入秋冬季，大气扩散条件变差，空气中的扬尘无法及时扩散，再加之有些施工单位对扬尘防控不到位等，这些都影响着大气污染治理的成效是否能得到稳固，会不会出现反复。这些都需要我们持续发力，要进一步运用监测网络、遥感技术等科技手段，加强监管能力，剑指存在问题，换来“气质”的持续向好。只要我们一步一个脚印，持之以恒，常抓不懈，就一定能够持续刷新“颜值”、提升“气质”，让持续的蓝天白云、繁星闪烁，成为宣城“最美天际线”。



总结经验 将“安庆蓝”深入持久地维持下去

未一平

不得不说，近几年来我们面对的蓝天多了，尤其是秋冬季，那种让人感觉压抑的雾霾少了，蓝天、阳光、白云、和风某种程度上成了生活里的常态。这是我们坚持不懈地进行的环境保护所取得的系列成果之一。

“安庆蓝”某种程度上已成了生活里的一种新常态。想想过去，稍稍将时间往前推移，那时候一年四季里，瓦蓝的天空，悠悠的白云，是一种常见之景。蓝天白云下的生活真的具有一种诗意，诗意地栖居不是梦，而是现实。现今，这种诗意地栖居又回来了，社会的发展与进步终于有了根本性的回归。进一步说来，我们的发展终究还是为了生活在大地上

的人有着更为美好的未来，这是发展的终极目的。“安庆蓝”的回归，可以说是发展终极理念的一种践行与展示。

但是在这让人倍觉自豪的时刻，我们也要有着对当下乃至未来环境保护的艰巨与复杂更为清醒的认识。环境保护与经济发展始终是一对矛盾体，如何求得二者之间的平衡，不仅考验着我们的智慧，也考验着我们的决策能力。当下我们要做的不仅仅是维持好这种让人颇为自豪的“安庆蓝”，更为重要的是要有后续的能力，将“安庆蓝”持久地推行下去。这里首要的就是须处理好经济发展与环境保护的关系。经济要发展，环境要保护，这是共识，

不能只顾一头。

就当下乃至未来而言，总结现有的经验，是维持好“安庆蓝”最为基本的做法。毫无疑问，现今的成就与经验是今后工作的基础，良好的基础是我们取得下一步工作成功的法宝，不仅不可丢失，而且还要在发扬的前提下，继续改善我们的工作方式，尤其是经济发展方式，以集约式取代粗放式的发展，以科技为导向，改进工艺，大力发展环保耗能低污染少的行业，以低能耗换取大发展。这是经济与社会可持续发展的关键棋。走好了，不仅社会得到应有的发展，“安庆蓝”必定也会与我们长相伴，百姓从中得到双重实惠。未来可期，让我们共同努力！

协同联动综合施策 方能长治久清

孙小二

11月30日上午，暖阳高照，在安庆高新区东风圩湖边，几台挖掘机正在清理杂草垃圾，这是东风圩水生态环境综合整治工程内容之一。去年以来，安庆高新区以开展岸上溯源排查整治、清淤和水生态修复等“水中治理”工作为抓手，全面改善东风圩水质，打造“高颜值”的河湖生态环境。（《安庆晚报》12月1日）

水污染防治是一项系统工程，也是一项长期工作，如同逆水行舟，不进则退。不仅如此，由于环境污染具有“污染易、治理难”特性，水污染防治既要重视已污染河流的治理，也要做好源头预防，避免未污染水域被污染，已经治理水域重复污染。

在具体执行中，要多措并举，综合施策。比如黑臭水体治理，不仅有“污染易、治理难”水污染治理的共性，而且有黑臭水体自身治理的“个性”。这是因为，黑臭水体都是被长期严重污染，其污染源成分复杂，既有生活污水，也有工业污水，还有重金属等有毒有害物质。诸多污染源的叠加，使得黑臭水体的治理难度更大。在水污染的治理中，黑臭水体不仅是整个水污染治理的重要一环，也是最难治理的一环，黑臭水体能否得到彻底治理，直接关系到城市水污染治理的成效。

水污染防治，长治方能久清，不反弹才能见成效。故而，水污染防治需在长效治理上综合施策，形成各部门协同联动，政府、社会和民间协同共治，源头治理、系统治理、综合治理相结合，制度法规执行到位，并坚持不懈地抓下去。比如，要完善细化“河长制”，强化“河长制”的落实执行，切实发挥“河长制”的现实作用。又如，畅通水污染防治的举报渠道，通过电话、短信、微博、微信、网站等各个渠道，让民众随时随地都能便捷地举报水污染问题。同时，用实打实的物质奖励措施，激发民众举报热情，并采取严格举措，保护举报人。由此鼓励更多人积极举报水污染问题，形成最广泛的民众参与，使水污染问题“无处可藏”。

与此同时，要对环境违法行为严惩不贷，而且要创新方式方法，使惩治能够击到违法企业的痛处。所谓“痛”，说白了就是让环境违法主体得不偿失，比如，推行环保违法联合惩戒制度，即对企业实行环境信用评价，将评价不合格的企业纳入“黑名单”，这些企业将在市场准入、融资授信、评先评优、享受政策方面被相关部门实施联合惩戒。联合惩戒的威力在于，让环保违法主体“一处违法、处处受限”，得不偿失。如此，就戳到环境违法违规主体的痛处，让每一个市场主体不敢再无视法律污染环境，不把环保当回事。